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Слово від редакції.

Шановні читачі!
Перед вами збірник, який став результатом роботи І Всеукраїнського архео-

логічного з’їзду, що відбувся у Ніжині у 2018 році. Ця подія – відновлення славної 
традиції збиратися професійним товариством, щоб обзнайомитися з результата-
ми колег, зрозуміти, що зараз найважливіше і зрештою, для багатьох археологів 
з різних регіонів України, це хороша нагода побачитись. З’їзд, який пройшов у 
2018 р. був установчим. Його учасники підсумували свої напрацювання за остан-
ні п’ять років і мали нагоду визначити яким напрямкам приділяється найбільше 
уваги, як досліджуються проблеми, з чим варто працювати більше і до чого за-
лучати громадськість, як говорити із суспільством про важливість збереження та 
охорони національного надбання – археологічної спадщини, яка є не відновлю-
вальним ресурсом держави. У рамках роботи восьми секцій серед яких: археоло-
гічна інформація (створення, обробка, аналіз, візуалізація, використання); історія 
науки; археологія кам’яної доби; археологія енеоліту — бронзового віку; племена 
раннього залізного віку і античний світ Північного Причорномор’я; археологія 
ранніх слов’ян; археологія Давньої Русі, пізнього середньовіччя та нового часу; 
Київ і східний світ говорили про системне опрацювання накопичених колекцій 
артефактів, створення баз даних з метою введення цих матеріалів до наукового 
обігу. Про вивчення та реконструкцію на широкому історичному тлі ключових 
проблем давньої історії України, як дописемної так і писемної – питань культу-
рогенезу, етногенезу, стародавньої економіки, політичного процесу. Зосередились 
на проведенні аналізів здобутого археологічного матеріалу методами природни-
чих наук, на впровадженні сучасних методів геоінформаційних досліджень, які 
дозволяють дослідникам на сучасному рівні вирішувати комплекс наукових пи-
тань, пов’язаних з виявленням, фіксацією, дослідженням, реконструкціями, збе-
реженням та моніторингом археологічних пам’яток. Серед найактуальніших за-
вдань, що відповідають викликам часу, є вивчення слов’янської прабатьківщини 
і формування найперших слов’янських племінних, етнокультурних і державних 
утворень, послідовного утворення найдавнішої літописної «Руської Землі», а по-
тім – української держави. Важливим є системне дослідження пам’яток козацької 
доби та пам’яток епохи модерну. Загалом, сучасній археологічній науці потрібне 
визначення загальної стратегії наукових і науково-прикладних досліджень, за умо-
ви створення тактичних підходів щодо кожного конкретного наукового напрямку. 
Ми також потребуємо популяризації досягнень археології, у першу чергу, серед 
українського суспільства. За результатами роботи учасники з’їзду прийняли резо-
люцію, основні положення якої ви знайдете на сторінках цього збірника.

Ми сподіваємося, що результати досліджень, представлені у виданні, є показ-
ником того рівня розвитку, якого археологічна наука досягла за останні сто ро-
ків. Адже 2019 року виповнюється сторіччя з часу заснування Інституту археології  
Національної академії наук України, провідної археологічної установи нашої дер-
жави і цій події ми присвячуємо вихід у світ цього збірника.

З повагою до усіх читачів, до колег археологів, які працюють у різних куточках 
України в освітніх, музейних, наукових, адміністративних установах і які присвя-
тили своє життя науці,

редакція.



резолюція  
і всеукраїНського археологічНого з’їзду

Ніжин 25.11.2018 року

І Всеукраїнський археологічний з’їзд проходив у м. Ніжин з 23 по 25 листопада 
2018 року. Співорганізаторами з’їзду виступили Інститут археології НАН України, 
Ніжинський державний університет імені Миколи Гоголя та Ніжинська міська 
рада.

З’їзд пройшов на високому науковому рівні. 166 учасників з’їзду проголосили 
та обговорили близько 150 наукових доповідей на засіданнях восьми секцій.

Учасники з’їзду пропонують:
- Визнати необхідність подальшого проведення Всеукраїнських археоло-

гічних з’їздів з періодичністю не менш як один раз на три роки
- Звернутися до Міністерства культури України з пропозицією про ство-

рення Національного історико-культурного заповідника «Ніжин 
стародавній»

- Звернутися до Міністерства освіти та науки України з пропозицією про 
створення у структурі Ніжинського державного університету імені  
Миколи Гоголя кафедри археології та спеціальних історичних 
дисциплін

- Звернутися до Міністерства культури України Міністерства освіти та 
науки України з проханням про підтримку пам’ятки архітектури  
національного значення – корпусу Ніжинського державного універси-
тету імені Миколи Гоголя

Учасники І Всеукраїнського археологічного з’їзду
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УДК 903.4 (477.54) “632”

І. А. Сніжко, Л. І. Бабенко
ДосліДження стоянки  
Давнього кам’яного віку на Харківщині
Стаття присвячена основним результатам досліджень пізньопалеолітичної стоянки біля 
с. Кам’янка Ізюмського району Харківської області протягом 2004‑2018 років.
Ключові слова; пізній палеоліт, крем’яні знаряддя, стоянка біля с. Кам’янка.

вступ
Стоянку біля с. Кам’янка було відкрито 2004 р. під час розвідок, що проводила 

експедиція Харківського історичного музею. Пам’ятка знаходиться на мисі, біля 
впадіння в р. Сіверський Донець невеличкої правої притоки р. Суха Кам’янка, в 
3 км на південний схід від с Кам’янка Ізюмського району Харківської області 
(рис. 1: 1). В 2005 р. розпочались стаціонарні дослідження, що ведуться широкою 
суцільною площею. Зараз загальна розкопана площа становить 207 м2, колекція 
крем’яних артефактів налічує майже 8 тис предметів. Методика розкопок перед‑
бачає ретельне розбирання культурного шару за допомогою ножів, фіксацію ре‑
чей на місці знахідки по квадратам за допомогою креслень, фотозйомки та нівелю‑
вання. Для визначення точного розташування досліджуваних об’єктів в 2005 році 
було встановлено позначку умовного «0», який одночасно є репером для горизон‑
тальних та вертикальних промірів.

Характеристика культурного шару
Культурні рештки, представлені розщепленим кременем, фрагментами кісток 

тварин, дрібними шматочками вохри та вугілля, утворюють розтягнутий по вер‑
тикалі горизонт знахідок, що не має специфічного забарвлення. Найбільша кон‑
центрація знахідок спостерігається частково в темно‑коричневому, світло‑ 
коричневому та жовтувато‑палевому суглинку, окремі артефакти зустрічаються 
також в гумусовому горизонті та в типовому лесі. На ділянках, де можна простежи‑
ти рівень первинного відкладання знахідок, він корелюється з жовтувато‑палевим 
суглинком, що відноситься до верхньопричорноморського підгоризонту. Спосте‑
рігається падіння рівня залягання культурного шару в східному та північному на‑
прямках – в бік річок Суха Кам’янка та Сіверський Донець, що відповідає особли‑
востям давнього рельєфу.

Культурний шар має значні пошкодження, що виникли під впливом наступ‑
них факторів:

1. Відсутність консервації знахідок після завершення функціонування 
пам’ятки. Свідченням цього є наявність патини та кальцитових напливів з одного 
боку на багатьох артефактах.

2. Переміщення артефактів вгору, імовірно, під час замерзання та відтавання.
3. Вплив делювіальних процесів (зміщення по схилу), що простежується фор‑

мою деяких скупчень, орієнтованих на північ, північний схід та схід, в бік р. Сівер‑
ський Донець та р. Суха Кам’янка – ця тенденція спостерігається в трохи згладже‑
ному вигляді в сучасному рельєфі. Знахідки часто знаходяться в положенні на ре‑
брі з нахилом в означений бік.

4. Голоценове ґрунтоутворення.
5. Вплив кореневої системи рослин та діяльність риючих тварин – шар сильно 

пошкоджений кротовинами.
Отже, всі пошкодження культурного шару можна розглядати як 

постгенетичні.
Для визначення первинного рівня відкладання культурних решток та більш 

точного встановлення геологічного віку пам’ятки було використано метод мікро‑
стратиграфії. Завдяки тривимірній фіксації переважної більшості знахідок було 
збудовано графічні мікропрофілі з «кроком» в 1 м для значної частини дослідже‑
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ної площі (Сніжко 2010, с. 111‑114). Встановлено, що формування ініціального рів‑
ня відкладання знахідок можна визначити як одноактний процес. На ділянках, де 
можна простежити рівень первинного відкладання знахідок, він корелюється з 
жовтувато‑палевим суглинком, що відноситься до верхньопричорноморського 
підгоризонту.

крем’яний інвентар
Крем’яні знахідки мають добрий стан збереженості, не обкатані, поверхня 

вкрита шаром патини від молочно‑білої до блакитної димчастої. В якості сирови‑
ни використовувався темно‑сірий, майже чорний напівпрозорий крейдяний висо‑
коякісний кремінь місцевого походження. На пам’ятці представлено повний цикл 
розщеплення ‑ від заготовок нуклеусів до залишкових ядрищ і утилізованих зна‑
рядь. До колекції крем’яних виробів входять нуклевидні уламки, нуклеуси та ско‑
ли їх формування і підживлення, відщепи, пластинки, мікропластинки, вироби з 
вторинною обробкою, лусочки, уламки.

Нуклеуси одноплощадкові односторонні, двохплощадкові призматичні та під‑
призматичні, торцеві, кубовидні. Характерну групу складають нуклеуси з висту‑
паючою реберчастою тильною частиною (рис. 2: 1‑4). Деякі нуклеуси мають ділян‑
ки зірчастої забитості, що виникла внаслідок використання їх в якості відбійника. 
Процес виготовлення та підживлення нуклеусів представлено реберчастими ско‑
лами і відщепами. Значна кількість викинутих заготовок і сколів з жовновою кір‑
кою свідчать, що джерело добування кременю знаходилось порівняно недалеко 
від стоянки. Метою первинного розщеплення були заготовки у вигляді видовже‑
них пластинок та відщепів.

Колекція, що походить з пам’ятки, налічує 7902 артефакти, знарядь із вторин‑
ною обробкою 78 екземплярів, що становить 0,99%. Незначна кількість предметів 
цієї групи типова для пам’яток, розташованих поблизу виходів крем’яної сирови‑
ни, де первинна обробка відбувалась безпосередньо на території поселення.

Скребків та скребловидних знарядь 16. Серед скребків значно переважають 
кінцеві на відщепах та пластинах – їх 9 (рис. 2: 8), інші 3 – подвійні. Скребловидні 
знаряддя виконані на масивних сколах формування/підправки нуклеусів. Серед 
20 різців половина – серединні, 5 кутових, 2 бокові, плаский, багатофасетковий та 
подвійний. Виготовлені на відщепах, пластинах, масивних сколах та залишкових 
нуклеусах (рис. 1: 2‑6; рис. 2: 5‑7, 9). Виїмчасті знаряддя на відщепах, пластинках та 
сколі підправки нуклеусу представлені 11 екземплярами. Робочий елемент чоти‑
рьох проколок сформований кількома сколами на відщепах (рис. 2: 10), в одному 
випадку знаряддя поєднане із серединним різцем. 11 відщепів та пластинок мають 
ретушовані ділянки. Мікропластинки з притупленим краєм представлені двома 
цілими формами та 11 фрагментами (рис. 2: 11). Висока трапеція на неправильній 
пластинці, масивна пластина з виділеним ретушшю кутовим елементом, стамеско‑
подібне знаряддя на масивному сколі з нуклеуса, дископодібне знаряддя з рету‑
шованою ділянкою поки представлені в одному екземплярі. Цікавою є знахідка 
трьох наконечників з виїмкою (цілий та 2 у фрагментах) (рис. 2: 12‑14).

В цілому набір знарядь характерний для епіграветських пам’яток, хоча при‑
сутність в ньому наконечників з виїмкою викликає ряд питань і спонукає до по‑
дальших досліджень.

Планіграфічна структура культурного шару включає скупчення крем’яних 
артефактів, які, вірогідно, відповідають робочим місцям, де відбувалось розколю‑
вання кременю. На користь цього свідчать також і випадки ремонтажу у 
скупченнях.

Хронологічна позиція пам’ятки
Для встановлення хронологічної позиції пам’ятки були використані страти‑

графічний та палінологічний методи. Через те, що культурний шар значно по‑
шкоджений, важко визначити ініціальний рівень відкладення культурних решток 
і його зв’язок з певними літологічними горизонтами. В таких випадках застосову‑
ється метод мікростратиграфії, який передбачає створення мікропрофілів на 
основі тривимірної фіксації якомога більшої кількості знахідок. В результаті 
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з’являється можливість визначити найбільш насичену знахідками частину гори‑
зонту та встановити безперервність чи дискретність його формування (Леонова и 
др. 2006, с. 161). Для стоянки біля с. Кам’янка рівень первинного відкладення куль‑
турних решток можна пов’язати з жовтувато‑палевим лесовидним суглинком 
верхньопричорноморського літологічного підгоризонту і визначити як одноак‑
тний процес, (Сніжко 2010, с. 114). Палінологічні дослідження, проведені д.г.н. 
Н. П. Герасименко в лабораторії Київського національного університету імені  
Тараса Шевченка, дозволили реконструювати природне середовище часів існу‑
вання пам’ятки. В період формування відкладів культурного шару рослинний по‑
крив був одноманітним за складом та розрідженим. Про холодний клімат свідчить 
наявність бореальних та аркто‑бореальних елементів серед деревних порід. Але 
відзначена наявність не сухих полинно‑маревих, а ксеромезофітних різнотравно‑
злакових ценозів, що, можливо, частково обумовило вибір місця для стоянки  
(Герасименко, Снежко 2012, с. 99‑103).

За стратиграфічними спостереженнями та результатами палінологічного ана‑
лізу можна припустити, що існування пам’ятки припадає на причорноморський 
етап пізнього плейстоцену і знаходиться в межах переходу від ранньопричорно‑
морського стадіалу до початку пізньольодовиків’я.

Територіально близькими до стоянки біля с. Кам’янка є стоянки Рогаликської 
групи та Вісла Балка. Остання заходиться всього за 30 км, біля с. Сидорове Доне‑
цької області. Для стоянки Вісла Балка хронологічну позицію культурного шару 
було встановлено на базі стратиграфічних даних. Існування пам’ятки віднесено до 
часу, давніше початку атлантичного періоду (Герасименко 2002, с. 12). Рогаликсько‑ 
Передільска група пам’яток розташована майже за 150 км від Кам’янки, між річка‑
ми Айдар та Євсуг на Луганщині Палінологічні дані, отримані для стоянок Рога‑
лик‑2, 7 та 12 дозволяють віднести шари, що містять археологічний матеріал, до 
початку алерьоду (11‑12 тис років тому) (Герасименко 1997, с. 14). При подібності 
техніко‑типологічних характеристик крем’яних індустрій цих пам’яток, стоянка 
біля с. Кам’янка виявляється найдавнішою.

висновки
Характер знахідок на пам’ятці біля с. Кам’янка та їх планіграфічне розташу‑

вання типові для стоянок, що знаходяться біля виходів крем’яної сировини. Не‑
зважаючи на значні постгенетичні пошкодження культурного шару, він є достат‑
ньо інформативним для вирішення питань реконструкції способу життя пізньо‑
палеолітичного населення даного регіону.

Встановлено, що під час функціонування пам’ятки досліджувана територія 
знаходилася в межах степової зони із субперигляціальним кліматом, який був зна‑
чно холоднішим та сухішим за сучасний. Стоянка була розташована в річковій 
долині в безпосередньому оточенні деревної та різнотравно‑злакової трав’янистої 
рослинності.

Серед подібних територіально близьких пам’яток, до яких належать стоянки 
Рогалик 2, 7, 12 та Вісла Балка, стоянка біля с. Кам’янка є найдавнішою.
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I. A. Snizhko, L. I. Babenko
The research of The  

laTe sTone age siTe in The KharKiv region
The site near the Kamyanka village in the Izum district of the Kharkiv region was 

discovered in 2004 year and it has been researched during 2005‑2018 years. Total exca‑
vated area is 207 square meters; the collection of flint artifacts contains more than 8 thou‑
sands items.

Cultural level consists of split flint, fragments of animal bones, small pieces of sienna 
and coal. It extends vertically and doesn’t have any specific coloring.

The biggest concentration of findings is in the pale‑yellowish clay loam which be‑
longs to the Upper Back Sea subhorizon.

The flint findings have good undamaged condition; their surface is covered by the 
layer of patina. The flint of the local origin is used as raw material. The flint art artifacts 
collection consists of nucleus‑like chips, nucleus and splits of their formation and re‑
newal, chips, plates, microplates, artifacts with secondary processing, flakes, 
fragments.

The nucleuses are single‑culasse single‑side, two‑culasse prismatic and semi‑ 
prismatic, edging, cubiform. A characteristic group is formed by nucleuses with protru‑
sive ribby backside. Some nucleuses have star‑shaped stroke marks that appeared as a 
result of their usage as chipper tools. The aim of the primary splitting was producing 
intermediate goods in the form of lenghthened flakes and chips.

The tools with secondary processing are not numerous, which is typical for sites lo‑
cated near flint raw material exposure. The group of tools consists of cutters, scrapers, 
grooved tools, piercers, microplates with truncated side. There is an interesting finding 
of three ferrules with a groove. In general, the kit of tools is characteristic for 
Epi‑Gravette sites.

It has been discovered that during the site functioning the researched area lied in the 
steppe zone with subperiglacial climate which was much colder and drier than that of 
nowadays. The site was situated in a river valley in immediate surrounding of wooden 
and mixed gramineous herbs.

Among similar territorially approximate sites, to which Rohalyk 2, 7, 12 and Vysla 
Balka belong to, the site near Kamyanka village is the oldest.

Keywords: Late Paleolithic, flint tools, the site near Kamyanka village.
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рис. 1. Стоянка біля с. Кам’янка: 1 – розташування пам’ятки: 2‑6 – крем’яні знаряддя
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АРХЕОЛОГІя КАм’яНОЇ ДОбИ

рис. 2. Стоянка біля с. Кам’янка: 1 – розташування пам’ятки: 2‑6 – крем’яні знаряддя
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